

“道德银行”引领乡村治理新风尚

□梁正

进入新时代,对乡镇治理提出了新的、更高的要求,对乡镇治理体系和治理能力的现代化呼唤也更加迫切。

收入增加会使人幸福,环境变美会使人幸福,邻里和谐也会使人幸福……群众的幸福感不断提升,这个乡镇定然是稳定而安全的。当下,石家庄市各乡镇在乡镇治理过程中做到“自治、法治、德治”并不难,难的是如何通过开展乡镇治理,不断提升群众幸福感。

据燕赵晚报日前报道,最近,石家庄市藁城区采取“道德银行”积分制管理和银行式存兑架构,在各乡镇试点建立村级“道德银行”,不断深化党建引领“三治融合”的乡镇治理实践,引导群众在社会服务、民主参与中发挥更好作用。这一形式,提升了乡镇治理能力,激发出村民共建共治共享的热情,为基层治理赋上强劲动能。

乡镇治理是实施乡村振兴战略的基石,乡镇治

理的效果也决定着乡镇的繁荣与稳定。如今,农村环境、城乡关系都在发生着深刻的变化,由此对乡镇治理的方式和理念等也提出了许多新的要求。面对乡镇治理的新形势,需要不断因地制宜,不断完善和不断创新,探索出适应本乡本镇的治理方法,摸索出符合时代发展需要的乡镇治理模式。

积极探索乡镇治理之道,是乡镇振兴中提出的一道命题,也是推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的一项具体举措。藁城区在各乡镇试点建立村级“道德银行”,小积分凝聚乡村治理新风尚,有效地激发了村民自治的民主活力,也为乡镇治理带来了良性启示,就是在乡镇治理过程中,要不断探索出更多适合村情特点、能够吸引村民参与的新模式,来推动乡镇治理结出更美的花朵,谱写出新时代乡镇全面振兴新篇章。

在乡镇振兴过程中,治理有效是基础,做好乡镇治理工作,不断提升群众幸福感,每个乡镇都应该为这一目标而努力奋斗。

▲常山孺子

补领美好生活通行证

□傅志伟

有一年,我和妻产生矛盾,妻挑衅说离婚,我不肯示弱,和妻来到正定县婚姻登记中心。工作人员故意推脱领导不在,需要隔日才能办理。这么一拖延,我们冷静下来,逐渐认识到婚姻的脆弱,不敢再提离婚的话题。

日前,妻刷到老夫妻携手周游全国的短视频,就说闲下来咱也四处转转。我想起纠纷中她把结婚证撕得粉碎,调侃说旅游没有问题,只是住的时候得分开。妻喃喃道,买辆房车行不行?

一日,我路过石家庄市正定县婚姻登记中心,为解开心中疑惑,就走了进去。如今的婚姻登记环境大为改观,楼道内建成了婚俗文化墙,展示古代婚姻习俗,七夕爱情节等内容。尤其是颁证大厅,中间铺设着红色地毯,两侧各为观礼嘉宾摆放了两列座椅。主席台上,国旗、国徽一应俱全,我想象着,在这样的环境宣读结婚誓言,那满满的仪式感。

说起补办婚姻登记证,工作人员告诉我,目前正定县正通过补领补办婚姻登记证,充实完善省级婚姻登记信息库,以实现相关政府部门信息网络共享,为

婚姻登记跨省通办打下坚实的基础。他接着介绍,由于历史原因,早年婚姻登记档案不同程度存在数据缺失、记载信息不全等问题,为了提升群众的获得感和幸福感,正定作为试点县,已补领、补办婚姻登记1000余对。

比如肖某,早年在河南洛阳从军,和贾某在当地办理结婚登记。今年8月份,当事人急需结婚证,然由于疫情原因,人员流动受限,正定县婚姻登记中心主动对接当地婚姻登记机关,出具查询函,为当事人调取婚姻档案,补领了结婚证。

当事人赵某,领取结婚证时,填写姓名与身份证同音不同字。孩子是农村户籍独生子女,需要提供父母的结婚证方能办理中考加分,通过补领结婚证,使事情得到圆满解决。

张某某办理结婚登记时,身份证号码与现在的不一致。为儿子贷款买房时,银行需要提供结婚证,通过补领新的结婚证,解决了他们的燃眉之急……

听着介绍,我突然觉得,正定县婚姻登记中心补办婚姻登记证,为群众不动产登记、户口迁移、财产继承、子女入托入学等方面提供了方便。他们补办的,分明是美好生活的通行证。

志伟
专栏



▲大石桥

爱心在不经意间流淌

□鹿台一卒

最近媒体报道了这样一件事:重庆市民陈女士在某平台投资了2万元,几天就得到了1000多元的收益,就想加大投入。她的闺蜜王女士怀疑她遇到了投资诈骗马上报警求助。经过沙坪坝区公安分局刑警支队、反诈中心和派出所多名警官的接力劝阻,陈女士避免了上当受骗,初始投资和收益也收了回来。这件事看似平平常常,但仔细品味,可在每个环节都能感受到浓浓的爱心。

闺蜜王女士怀疑陈女士涉入骗局时,不是一劝了事,而是立即报警让更有权威的警方来出面。第一个接到求助的李警官身为刑警,虽然并不负责反诈业务且正在外地出差,但严格履行首接负责制,在让王女士继续劝阻陈女士的同时,马上联系反诈中心处置。反诈中心许警官接报后,立即联系陈女士告知后果并指导其卸载投资软件。按说到这里警方已经尽到职责,可以告一段落了。但许警官还是不放心的,又联系了当地派出所出警。派出所的两位警官紧急出动,直到面见陈女士确认卸载软件并收回第一笔投资后,才放下心来。我之所以不厌其烦

地叙述整个过程,是因为每个环节的同志都高度负责一丝不苟,没有丝毫的应付推诿,才促成了事情的圆满解决,期间丝丝扣扣点点滴滴无不充溢着浓郁的爱心的。

许多情况下,我们的一个举手之劳,也会不经意间把爱心传递出去,让他人感受到别样的温暖。前几天,妹妹在他们小区的业主群里看到有人捡到了一张身份证要寻找失主,而失主的籍贯恰恰是我们老家,于是就转发到了她的同学群和我们的家庭群,我又转发到了家乡的爱心救援群。家乡爱心群里的周先生又恰巧在失主所在村有亲戚,于是通过亲戚找到了失主的电话。失主按照原来的联系路径倒推回去,很快就拿到了自己的身份证。失主既感慨网络的强大,更感谢辗转多个环节的热心人。正是中间这些环节上每一个人不经意间的一个信息转发,让失主感受到了满满的温暖和正能量。

我想,如果人人都设身处地地为他人着想,特别是公务人员在完成职责的同时,再推己及人多考虑一下当事人的处境,多问几个为什么,多提供一些力所能及的帮助,那么,文明、和谐、美好的社会氛围就会来到我们身边。



▲长微博

对“隔夜醉”违法驾驶说不

@孙建国

现在“喝酒不开车,开车不喝酒”已经成为社会共识。但在实际生活中,好多人对“隔夜醉”的安全隐患认知不足,晚上喝大酒后,第二天照样开车,若碰上交警查酒驾,经过呼气式检测和抽血检测,一旦超标,依然被认定为酒后驾驶机动车。

“隔夜醉”后驾驶机动车同样属于酒驾或醉驾违法行为,评判是否酒驾不会以司机的自我感觉作标准,也不会以酒后时间长短来界定,而是以血液酒精浓度和专业测试结果为判定标准,只要超标就必须接受依法处置。如果次日要开车,头天晚上就要管住自己不喝酒。如果实在避免不了,一定要少喝,饮用量大小由个人身体消化代谢情况而不同。有必要的,用自备的酒精测试仪自我检查,超标就坚决不驾驶。千万不要因为贪杯造成的“隔夜醉”引发酒驾违法行为,不仅可能被吊销机动车驾驶证,还会被依法追究刑事责任。一旦发生交通事故,后果更是不堪设想。

▲微博控

街头运动场地提升市民幸福感

@鹿台一卒

近日,在建华南大街与南二环东路交叉口西北角,三个足球场建成对市民开放,足球爱好者又多了一个运动或比赛的好去处。近年来,我们身边的足球场、篮球场、羽毛球场和乒乓球场地等运动场地,如雨后春笋般在城市街头和公园内部建立起来,广大市民在家门口就能运动健身,提升了市民的幸福。



农民依墙自制保温大棚

@王娟

在石家庄市正定县东门里村看到,有村民在自家屋外依墙建造保温大棚,做好支架,蒙上塑料薄膜,可保证透光保暖,不仅可以存放蔬菜水果,还可以用来晾晒衣服。



乒乓球场地圈起来不太好

@劲草

煤机街与光华路交叉口东南角的乒乓球场地有六张台子,大家各玩各的,好不热闹。昨天遛弯儿发现,场地被乒乓球爱好者用纱网一个一个分割开来。虽然免去了捡球的困扰,但是给保洁带来难题;看上去高高低低,也不够美观。公共设施还是不要私自处置,请管理部门加强监管,早日恢复原状。



县城大街新装亮相

@敬业心

走在井陘县城,会看到主街道建设大街和河边路都已经完成改造升级,原先的地砖和门前台阶全部重新铺设,拆围透亮,统一门店牌匾,在行道树周围还设置环形瓷座,种植绿植美化环境。利用特殊地势还建成了两个近三米高的小瀑布,成为真正的景观路,既提升了县城形象,也更加便民、利民,受到居民的交口称赞。